



美乌“亮斧”，俄如何接招

国际观察 →

新华社华盛顿/莫斯科 10月 16 日电 美国总统特朗普将于 17 日在白宫与乌克兰总统泽连斯基会晤，预计双方将商讨美向乌提供“战斧”巡航导弹问题。俄罗斯外长拉夫罗夫 15 日表示，美方若决定向乌提供“战斧”，将对俄美关系造成巨大损害。

分析人士指出，美乌此时讨论“战斧”问题意在对俄施压，乌方希望获得对俄纵深打击能力，增加谈判筹码。美方希望迫使俄方与乌方谈判。不过，俄方有应对“战斧”的能力，美方提供“战斧”的意愿和能力也有限，乌方即便获得该导弹短期内也很难对局势产生太大影响。

乌克兰：获得谈判筹码

泽连斯基最近加紧游说特朗普向乌提供“战斧”。他 11 日和 12 日接连两天与特朗普通电话，13 日高调宣布本周将访问华盛顿。他表示，他与特朗普会晤的主要议题将是“防空和远程能力”以及“保持对俄压力”。

“战斧”是美制亚音速巡航导弹，最大射程超过 2000 公里。与此相比，美欧过去向乌克兰提供的其他导弹最大射程只有数

百公里。据报道，早在去年 9 月泽连斯基提出“胜利计划”时，就曾要求得到“战斧”。俄罗斯媒体和专家说，如果将该导弹部署在乌克兰，其打击范围最大能覆盖整个俄中部地区并到达乌拉尔山脉等俄纵深腹地，首都莫斯科和圣彼得堡等大城市都将成为威胁。

除了射程远，“战斧”还能低空飞行，不易被雷达侦测到。美国战争研究所文章指出，这一特性能让乌克兰更容易打击俄军后方筑垒地区负责保障和支持俄军行动的脆弱目标，如后勤中心、能源设施等，从而大幅削弱俄军在前线的作战能力。

分析人士认为，在当前特朗普急于促成俄乌停火、乌方总体处于劣势的背景下，乌方要求得到“战斧”主要是为了增加对俄谈判筹码，释放美国加大对乌支持的信号。泽连斯基此前说，乌克兰获得“战斧”并不一定会使用，只要拥有它就能使俄罗斯重回谈判桌。

美国：借机对俄施压

面对乌克兰希望得到“战斧”的要求，美国过去一直拒绝，但最近开始松口。特朗普 6 日称已就是否向乌提供“战斧”作出“某种决定”，12 日又称如果俄乌冲突不结束“很可能”向乌提供“战斧”。

特朗普一直将结束俄乌冲突作为自己

的一大外交目标，近来因俄乌和谈未有进展对俄方越来越不满，14 日公开表示对普京“非常失望”。舆论认为，特朗普此时拿“战斧”说事，意在以此施压俄方与乌方谈判。

关于他为何选择当前时机，有分析指出，近来俄军在多个方向加紧进攻却始终难以突破乌军防线，这为特朗普对俄施压提供了契机。

不过，特朗普在被媒体问到是否真会提供“战斧”时总是含糊其辞。舆论认为，他不希望由此引发战事升级和核风险，更不愿让美国直接卷入冲突。

乌克兰媒体和专家指出，即便美国将“战斧”交给乌方，其实际使用权仍将由美方掌握。乌《国防快报》文章说，“战斧”地形匹配制导系统所需的高精度地图及相关卫星数据都要靠美国提供，离开美情报支持“战斧”将无法击中目标。

鸟最高拉达（议会）国家安全、国防和情报委员会副主席叶戈尔·切尔涅夫认为，美方最初可能会“象征性”给乌方少量“战斧”，且不允许立即发射，观察俄方反应后再决定下一步动作。即便以后增加“战斧”供应量，美方也不会允许乌方对克里姆林宫发动直接打击。

俄罗斯：有能力应对

俄方近来对美乌有关“战斧”的动向不

断发出警告。除了拉夫罗夫的最新表态，普京此前也说，若美向乌提供“战斧”，势必需要美方军事人员“直接参与”俄乌冲突，将意味着“局势实质性升级”。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫直言，“战斧”的发射方只能是美国而不会是乌克兰，而且“战斧”在飞行中无法分辨其是否携带核弹头。

虽然“战斧”可能带来新威胁，但俄媒和专家认为，俄方有能力应对。

“战斧”导弹只有亚音速，其突防能力主要体现在能低空飞行上。俄生活新闻网指出，经过三年实战，俄防空力量已具备摧毁低空飞行目标的能力。俄国家杜马（议会下院）国防委员会第一副主席阿列克谢·茹拉夫廖夫说，俄 S-350、S-400 和“铠甲”等防空系统都能拦截“战斧”。此外，俄功勋军事飞行员、退役少将弗拉基米尔·波波夫认为，俄方可通过跟踪分析提前确定“战斧”在乌部署地点，一旦运抵就可将其摧毁。

不少媒体和专家认为，即便美国向乌提供“战斧”，短期内也难以对战局产生太大影响。美方不愿过分刺激俄罗斯，也没有能力提供太多“战斧”导弹及其发射装置，因为美国现有库存不多且生产能力不足。

美国“国防优先”组织高级研究员詹妮弗·卡瓦纳认为，新的威胁要奏效“必须在政治和军事上都可信”，但美国向乌提供“战斧”的提议在两方面都很难具有可信度，可能换来俄方的“更多嘲笑而非恐惧”。

叙方：望“重新定义”两国关系

俄罗斯总统普京 15 日与到访叙利亚政权领导人艾哈迈德·沙拉举行会谈。这是沙拉自去年推翻阿萨德政权以来首次访问俄罗斯。

普京在会谈中表示，俄罗斯与叙利亚始终保持友好关系，“俄罗斯在与叙利亚的交往中始终遵循一个原则：即以叙利亚人民的利益为优先”。

沙拉说，叙方尊重两国历史及既往所有协议，正以全新方式“努力恢复并重新定义”两国关系的本质，以确

保叙独立主权、领土完整、安全稳定。

叙利亚一名外交部门官员表示，“经济和政治问题，以及俄罗斯在叙利亚军事基地的地位问题均列入议程”。

2024 年 12 月 8 日，艾哈迈德·沙拉领导的“叙利亚沙姆解放武装”宣布“解放大马士革并推翻阿萨德政权”，随后组建以该组织成员为主要班底的过渡行政部门。阿萨德及其家人在政局剧变后前往俄罗斯。

据新华社

尹锡悦主动接受特检组讯问 全程行使沉默权

新华社北京 10 月 16 日电 韩国负责调查紧急戒严事件的特检组 15 日说，羁押状态中的前总统尹锡悦当天主动接受讯问，但全程行使沉默权，未回答任何问题。

特别检察官助理朴志英当天在记者会上说，特检组 9 月两次传唤，尹锡悦均未配合，后向法院申请逮捕令，10 月 1 日获批。羁押尹锡悦的首尔拘留所结合其庭审日程，原计划于 15 日 8 时左右强制执行逮捕令，将其押送

尹锡悦的律师团队说，尹锡悦在 6 月、7 月两轮讯问中，已就特检组提出的核心问题充分表明立场。

自 7 月 10 日二次被捕以来，尹锡悦一直拒绝接受特检组讯问。这次主动接受特检组讯问，是为“减轻拘留所工作人员负担”。

巴基斯坦与阿富汗临时停火 临时停火为期 48 小时

新华社北京 10 月 16 日电 巴基斯坦和阿富汗政府 15 日分别发表声明，证实两国间将实施停火。目前停火已开始实施。

巴基斯坦外交部 15 日表示，应阿富汗方面请求，巴阿两国政府同意临时停火 48 小时。停火自巴基斯坦当地时间 15 日 18 时（北京时间 21 时）开始。在此期间，双方将作出努力，通过建设性对话为这一“复杂但有望解决的问题”寻找积极解决方案。

阿富汗政府发言人扎比乌拉·穆贾希德 15 日傍晚在社交媒体发文说，根据巴基斯坦方面的请求和坚持，自阿富汗当地时间 15 日 17 时 30 分（北京时间 21 时）开始，阿巴两国之间将实施停火。目前停火已开始实施。

社交媒体发文说，根据巴基斯坦方面的请求和坚持，自阿富汗当地时间 15 日 17 时 30 分（北京时间 21 时）开始，阿巴两国之间将实施停火。

阿富汗政府指示其所有军队，从 17 时 30 分起，只要对方不发动攻击，就要遵守停火。

截至发稿时，巴基斯坦和阿富汗方面分别向新华社记者证实，已落实停火安排。

巴阿两国之间的边境线由当年英国殖民者划定，又被称作“杜兰线”。多年来，由于“杜兰线”合法性存疑，巴阿边境冲突时有发生。

加沙停火协议脆弱如纸

人道与治理问题悬而未决



15 日，装有被扣押人员遗体的车队抵达以色列特拉维夫市一家法医研究所。新华社

以方威胁恢复作战

据美联社和法新社报道，哈马斯 15 日晚再向以方移交两具被扣押人员遗体。截至目前，哈马斯已共向以色列移交 10 具被扣押人员遗体，但以方先前指出，其中一具遗体并非被扣押人员。

根据加沙停火第一阶段协议，以色列与哈马斯 13 日开始人员交换。哈马斯当天共释放 20 名以方幸存被扣押人员，并移交 4 具遗体；以色列则释放近 2000 名巴勒斯坦囚犯和在押人员。

根据加沙停火第一阶段协议，以色列与哈马斯 13 日开始人员交换。哈马斯当天共释放 20 名以方幸存被扣押人员，并移交 4 具遗体；以色列则释放近 2000 名巴勒斯坦囚犯和在押人员。

多家以色列媒体 15 日援引以色列官员消息称，因为哈马斯未归还所有被扣押人员遗体，加沙停火第二阶段谈判尚未开始。

以色列总理办公室此前称，哈马斯必须履行其向调解方作出的承诺，作为落实协议的一部分，将所有被扣押人员遗体交还以色列。以色列在此问题上不会妥协。

哈马斯方面先前表示，找齐被扣押人员遗体面临困难，需要时间，理由是一些遗体被埋在遭以军空袭建筑和地道的废墟下，还有一些遗体位于以军控制区。

另有多家媒体 15 日报道称，连接加沙地带与埃及的拉法口岸计划于 16 日重新开放，届时将由欧盟援助团监督运行。口岸将对人员和车辆同时开放。

未来走向仍具挑战

加沙地带的人道主义危机和加沙停火协议的未来走向仍引发国际社会高度关注。

据多家媒体 15 日报道，连接加沙地带与埃及的拉法口岸计划于 16 日重新开放，由欧盟援助团监督运行。口岸将对人员和车辆同时开放。路透社发布的视频显示，载有燃料和救援物资的卡车 15 日从埃及边境一侧驶入拉法口岸。根据停火协议，每日应有 600 辆卡车入境加沙地带。

以色列先前警告说，由于哈马斯归还被扣押人员遗体的速度过慢，以方可能会关闭拉法口岸并减少援助供应。联合国分管人道主义事务的副秘书长托马斯·弗莱彻敦促以色列立即开放所有进入加沙地带的人道主义援助过境点。

以色列先前警告说，由于哈马斯归还被扣押人员遗体的速度过慢，以方可能会关闭拉法口岸并减少援助供应。联合国分管人道主义事务的副秘书长托马斯·弗莱彻敦促以色列立即开放所有进入加沙地带的人道主义援助过境点。

弗莱彻接受法新社采访时说：“现在就应该这么做。作为协议的一部分，我们希望它立即发生……我们要做的就是让孩子们吃饱饭，为治疗中的病患提供麻醉剂，为流离失所者搭建帐篷。”

此外，加沙地带民防部门说，以军 15 日开枪打死 3 名巴勒斯坦人，其中两人死于归途中。以军表示，在加沙地带北部“确认几名嫌疑人越过黄线并接近”以军部队，这“违反协议”，“军方通过打击嫌疑人解除了威胁”。

加沙停火面临的另一大政治挑战是哈马斯解除武装，这一要求遭到哈马斯拒绝。以色列和美国坚持认为，哈马斯不能在未来的加沙政府中发挥作用。

按路透社说法，美国两名高级顾问 15 日透露，眼下以军和哈马斯的关系依然高度紧张，美国正在与印度尼西亚、阿拉伯联合酋长国、埃及、卡塔尔和阿塞拜疆等国讨论向加沙派遣国际部队。

随着美国国防部有关采访的新规生效，来自至少 30 家媒体的记者因拒绝签署对新规知情文件，于 15 日交还采访证件，清空工作区，离开五角大楼。

根据美国防部上月发布的采访新规，如无国防部分员陪同，记者不得进入五角大楼内大部分区域；如记者向国防部长任何人索取未经国防部长批准发布的任何信息，防长都有权拒绝涉事记者的采访资格。

新华社

专题

小村室大变化

“五有三提升”升级潮水镇医疗服务

渤海新区通过系统性、持续性的培训与管理革新，推动乡村医生角色从过去的“看小病”的向群众身边的“健康管家”转变。

为让村医们用好新设备、掌握新知识，潮水中心卫生院每月组织业务培训，内容涵盖新设备操作、常见病和多发病诊疗规范、急症初步处理、合理用药、中医药适宜技术，以及高血压、糖尿病等慢性病管理知识。“培训非常实用，以前遇到复杂点的病例自己不敢下定论，现在不仅会操作设备，还能初步研判，心里有底多了。”一位参加多次培训的村医表示。

此外，卫生室的基本公共卫生服务领域也在不断扩展，建立了居民健康档案，对健康教育、预防接种、儿童保健、孕产妇保健、老年人健康进行管理，特别是慢病管理、健康随访和家庭医生签约服务成为村医们的日常工作重点。

在此基础上，渤海新区村级卫生室全面推行 6S 管理模式，从药品摆放、器械管理、档案归集到就诊流程都进行了标准化、规范化改

造。药品管理井井有条，有效期一目了然；居民健康档案电子化，查询调阅便捷高效；就诊流程优化，环境整洁舒心。这种精细化的管理，不仅提升了卫生室的运行效率，也让基层医疗服务更加人性化、标准化。

三级联动守护“健康起点”

“量血压、测血糖都能攒积分，还能换日用品，现在大家参加健康活动的积极性可高了！”完成身体健康检查的王大娘，用积分兑换了一袋洗衣粉和两块肥皂。

健康行为积分兑换是居民健康“自我管理”的新模式。已建立健康档案的居民，通过参加健康教育知识讲座、咨询健康问题、与家庭医生签约等健康行为就可以获得积分。积分可累积、可兑换，以看得见、摸得着的方式，充分调动居民参与健康管理的积极性，让更多的居民

参与到自我健康管理中。

守护居民健康，既要“治”也要“便”。“以前开药报销得跑镇里，现在村里就能直接报销。”患有糖尿病的李大爷对此连连称赞。如今，潮水镇所有一体化村卫生室均已接入医保结算平台，村民在家门口就能即时结算。医保服务的下沉，切实减轻了村民的经济负担和奔波之累。

此外，村卫生室中的智能设备实现联网，村民的检查信息可同步到上级医院的健康信息平台。上级医院的医生通过平台，可以随时调阅查看居民在村卫生室的检查数据，为诊断提供连续性的参考。这种互联互通，构建了“村—镇—区”三级联动的健康服务网络，为远程会诊和分级诊疗打下了坚实基础。

深化基层卫生改革，持续优化服务内涵，渤海新区将基层医疗机构打造成守护群众健康的第一道防线，切实为群众提供全方位、全周期的健康服务。

（刘洁 宋永晓）

“五有”夯实医疗服务根基

走进潮水镇马家沟村卫生室，映入眼帘的是明亮整洁的标准化医疗环境。卫生室内进行了科学分区，设有独立的诊断室、治疗室、药房等，设置了统一的标识标牌，配备了崭新的观察床、齐全的康复理疗设备。

引人注目的是，该卫生室新引进的智慧“健康一体机”。“这台‘健康一体机’集成了血压、心电图、血氧、血糖等十多项检测功能，村民在家门口就能完成基础体检。”马家沟村卫生室的相关医生介绍，“检测数据能实时上传到区医院，专家远程就能查看数据，进行分析，及时给出专业的建议。以前村民要做这些检查得往镇里、区里跑，现在不出村就能享受优质的医疗服务，既省时又省力。”

医护人员还展示了能为患者进行理疗的电磁波治疗仪，帮助患者进行康复的肩颈训练器

“三提升”从基础到优质

硬件是基础，“软件”提升是关键一环。黄